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To już naprawdę wiosna. 5 kwietnia o godz. 13.52 do gniazda wrócił Beskidek, który gniazduje w Ustroniu nieprzerwanie od 2017 roku.

CZY USTRONIACY 
CZUJĄ 

BLUESA? 

( cd. na str. 8 i 9)

To się okaże 25 kwietnia, bo tego dnia odbędzie się 
koncert wyjątkowej Śląskiej Grupy Bluesowej. W „Pra-
żakówce” będzie można posłuchać prawdziwego pol-
skiego bluesa, który korzeniami sięga lat 70., gdy ten 
gatunek muzyczny rodził się w bólach w peerelowskiej 
rzeczywistości. Pierwsi członkowie Śląskiej Grupy Blu-
esowej wymieniani są wśród twórców polskiego bluesa, 
a Leszek Winder – jeden z najlepszych gitarzystów  
w kraju, gra w zespole do dzisiaj. Właśnie dzięki jego 
rodzinnym związkom z Ustroniem koncert odbędzie się 
w naszym mieście. 

Wyodrębnienie się z panującej estetyki big-beatu surowego 
brzmienia rock-bluesa zawdzięczamy oczywiście pochodzącemu  
z Podkarpacia Tadeuszowi Nalepie, ale szybko pałeczkę przejął in-
dustrialny i górniczy Śląsk, gdzie powstały najważniejsze zespoły 
tego nurtu – SBB, Krzak, Dżem i właśnie Śląska Grupa Bluesowa, 
tworząc polskie zagłębie bluesowe. Fenomen śląskiego bluesa był 
ściśle związany z codziennością regionu, doświadczeniami ludzi, 
ich ciężką pracą w kopalniach i hutach, poczuciem wspólnoty. 
Blues stał się na Śląsku naturalnym językiem emocji i będziemy 
mogli go posłuchać w nowoczesnym, ale wciąż autentycznym, 
wyrafinowanym instrumentalnie i wokalnie wydaniu. To bardzo 
kusząca alternatywa dla otaczających nas prostych tik-tokowych 
melodii.
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*   *   *

KRONIKA MIEJSKA

*   *   *

Konsultacje społeczne są prowadzone 
do 30 kwietnia i obejmą:

1. zbieranie uwag do projektu planu (do 30 kwietnia);
2. spotkanie otwarte w „Prażakówce” (9 kwietnia o godz. 18);
3. dyżury projektanta – 9 kwietnia w godz. 15.30-17.30  

w „Prażakówce” i 20 kwietnia w godz. 15.30-17.30 w Sali Se-
syjnej Urzędu Miasta Ustroń.

23 marca projekt planu ogólnego został udostępniony:
1. w siedzibie Urzędu Miasta Ustroń, w Wydziale Architektury 

i Gospodarki Gruntami;
2. na stronie internetowej Miasta Ustroń: https://bip.ustron.pl /

Menu przedmiotowe/ Prawo lokalne / Planowanie przestrzenne/

UWAGI I WNIOSKI
DO PLANU 
OGÓLNEGO

Plan ogólny dla Miasta Ustroń;
3. na stronie https://sip.gison.pl/ustron.
Uwagi do projektu planu składa się do Burmistrza Miasta 

Ustroń na specjalnym formularzu (formularz dotyczący aktu 
planowania przestrzennego), który będzie dostępny na stronie 
internetowej  Miasta Ustroń: https://bip. Ustron.pl/Menu przed-
miotowe/ Prawo lokalne/Planowanie przestrzenne/ Plan ogólny 
dla Miasta Ustroń oraz w wydziale Architektury i Gospodarki 
Gruntami.

Uwagi można składać w formie:
1. papierowej na adres: Urząd Miasta Ustroń, 43-450 Ustroń, 

Rynek 1
2. elektronicznie za pomocą: e-mail: biuropodawcze@ustron.

pl, e-Doręczeń: AE:PL-69467-35153-EHCCU-13, platformy 
ePUAP:/miastoustron/skrytka.

Osoba wnosząca uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo 
nazwę, adres zamieszkania albo siedzibę oraz adres poczty 
elektronicznej, o ile taki adres posiada, a także wskazuje czy jest 
włąścicelem lkub użytkownikiem wieczystym nieruchomości 
objętej uwagą. Można podać również dodatkowe dane jak adres 
do korspondencji lub numer telefonu. 
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URZĄD MIASTA  
CZYNNY W SOBOTĘ

Zgodnie z zarządzeniem burmistrza Miasta Ustroń w dniu 11 
kwietnia (sobota) Urząd Miasta Ustroń będzie czynny w godz. 
7.30 - 14.30.

*   *   *

PRELEKCJA DR JERZEGO PARUSELA 
JAK CHRONIMY LASY W POLSCE

Ustroński Klub Ekologiczny i Muzeum Ustrońskie zapraszają 
24 kwietnia (piątek) o godz. 17.00 na prelekcję dr Jerzego Pa-
rusela pt. „Jak chronimy lasy w Polsce?”. Czy ochrona leśnych 
zasobów jest możliwa w taki sposób, aby zachować wszystkie 
walory lasu? Na to i inne pytania spróbuje odpowiedzieć dr Jerzy 
Parusel – leśnik, botanik, fitosocjolog, zoolog, ekolog, badacz 
przyrody i miłośnik fotografii przyrodniczej.

WALNE ZEBRANIE  SMKU
Stowarzyszenie Miłośników Kuźni Ustroń serdecznie zaprasza 

członków na walne zebranie, które tym razem odbędzie się  
w poniedziałek 13 kwietnia o godz. 10.00 w Muzeum Ustrońskim.
Prosimy wszystkich o przybycie. 

WYKŁAD 
ARTURA ZAGAJEWSKIEGO

Z okazji Światowego Dnia Ziemi Muzeum Ustrońskie i Ustroń-
ski Klub Ekologiczny zapraszają 22 kwietnia na godz. 16.00 na 
wykład doktora Artura Zagajewskiego pt. „Rośliny wiosny – pełne 
czaru, wdzięku i szlachetnego piękna”. 

SPOTKANIE 
KLUBU ZDROWIA

Klub Zdrowia zaprasza na comiesięczne spotkanie, które 
odbędzie się we wtorek 14 kwietnia o godz. 17.00 w Bibliotece 
(Oddział dla Dzieci – I piętro) – Rynek 4. Prelegentem będzie  
dr n.med. Jacek Matter, a temat spotkania brzmi „Idzie rak, 
nieborak…” i będzie poświęcony chorobom nowotworowym.  
Podczas spotkania zostaną poruszone zagadnienia związane  
z profilaktyką i wczesnym rozpoznaniem tych chorób oraz rolą 
stylu życia w zmniejszeniu zachorowania. W programie również: 
degustacja, bezpłatny pomiar ciśnienia krwi, cukru we krwi, 
nasycenia krwi O2, wydolności płuc oraz serca.

WYSTAWA RZEŹBY 
I SNYCERSTWA REGIONALNEGO

Muzeum Ustrońskie zaprasza 18 kwietnia na godz. 18.00 na 
wernisaż wystawy rzeźby i snycerstwa regionalnego „Groniom 
Hołd” autorstwa Wojciecha Kota. Wernisażowi będzie towarzy-
szyć koncert kapeli „Wałasi”. Wystawa potrwa do 15 czerwca. 

*   *   *

*   *   *

*   *   *

*   *   *



4                                                                                       9 kwietnia 2026 r.

Do najpiękniejszych zwyczajów cieszyńskich, 
zasługujących na ochronę jako niematerialne 
dziedzictwo kulturowe, zasługuje z pewnoś-
cią poniedziałkowowielkanocne chodzenie 
dziewcząt z gojiczkiem, czyli małym zielo-
nym drzewkiem – brzózką albo świerczkiem 
– ozdobionym wydmuszkami i kolorowymi 
bandlami (wstążkami) i dzwoneczkiem na 
jego wierzchołku. To wspaniała pochwała 
budzącego się na wiosnę życia, wyrażona  
w pieśniczce obrzędowej, zaczynającej się 
od słów „Dej, Pón Bóg, dobry dziyń pod wasze 
okiynko”, mającej niezwykłą moc poetycką 
i przeuroczą melodię, co razem wziąwszy 
wywiera niezwykłe wrażenie artystyczne  
i estetyczne, dziewczyny bowiem nie są 
ubrane byle jak, ale w piękne  stroje cieszyń-
skie. Chyba od drugiej wojny nikt nie widział  
w Ustroniu „gojiczkorek”, bo tak nazywano 
te dziewczyny, aż tu nagle młode artystki  
z Estrady Regionalnej „Równica” postanowiły 
wskrzesić ten niezwykły akt kulturowy, co 
samo przez się jest wspaniałym czynem,  
a tam, gdzie zawitały, spotkały się z entu-
zjastycznym przyjęciem. Postanowiły, że  
i w kolejne Poniedziałki Wielkanocne będą 
ożywiały Ustroń pięknem śpiewu i stroju, 
pięknem naszej przebogatej tradycji, byśmy 
wiedzieli, kim jesteśmy. Nic, tylko bić bra-
wo. 	                               Daniel Kadłubiec

– Nowy wiceburmistrz to profesjonalista 
z ponad dziesięcioletnim doświadcze-
niem w przygotowywaniu oraz realizacji 
projektów inwestycyjnych i społecznych.  
W swojej pracy odpowiadał za komplekso-
we prowadzenie przedsięwzięć o wysokim 
stopniu złożoności, współpracując z jed-
nostkami samorządu terytorialnego oraz 
sektorem prywatnym. Jego wiedza i prak-
tyka obejmują m.in. środki Unii Europej-
skiej, fundusze krajowe oraz Mechanizm 
Finansowy EOG i Fundusze Norweskie 

– mówi burmistrz Ustronia Paweł Sztefek. 
Jest absolwentem Uniwersytetu Opol-

skiego, na kierunku politologia. Swoją 
drogę zawodową rozpoczynał w obszarze 
public relations, by następnie rozwijać 
kompetencje w zakresie zarządzania pro-
jektami oraz doradztwa strategicznego.

Na przestrzeni lat pełnił funkcję spe-
cjalisty ds. projektów UE, koordynatora 
inwestycji oraz eksperta ds. wdrażania 
innowacji. Brał udział w realizacji wielu 
znaczących projektów, w tym przedsię-

wzięć o charakterze międzynarodowym 
i strategicznym dla rozwoju regionów 
i miast. Jest także autorem ponad 100 
studiów wykonalności, analiz strategicz-
nych i wniosków o dofinansowanie, które 
przyczyniły się do pozyskania środków na 
rozwój infrastruktury i usług publicznych 
w Polsce.

Współpracował z licznymi samorzą-
dami, zarówno dużymi miastami, jak  
i mniejszymi ośrodkami, co daje mu sze-
roką perspektywę i praktyczne spojrzenie 
na wyzwania oraz potrzeby lokalnych 
społeczności. Jest również współautorem 
dokumentów strategicznych dla rozwoju 
subregionów oraz był koordynatorem 
inicjatywy „Beskidzka 5”, integrującej 
działania samorządów w zakresie turystyki 
i promocji regionu.

Szczególnym obszarem jego zaintere-
sowań są nowoczesne rozwiązania w za-
rządzaniu miastem, w tym wdrażanie kon-
cepcji Smart City, które realnie wpływają 
na poprawę jakości życia mieszkańców.

Prywatnie angażuje się społecznie jako 
wiceprezes klubu sportowego, wspierając 
rozwój dzieci i młodzieży oraz inicjatywy 
lokalne, wolny czas spędza aktywnie, łą-
cząc pasję do sportu z życiem rodzinnym. 
Jest mieszkańcem naszego powiatu. 

– Z Kordianem Gawlikiem znam się  
z czasów kiedy ubiegałem się o stanowisko 
burmistrza, dzięki temu wiem, że to osoba 
merytoryczna, sprawdzona i dobrze przy-
gotowana do swojej roli – dodaje Paweł 
Sztefek. – Jestem przekonany, że jego 
wiedza, doświadczenie oraz zaangażowa-
nie będą istotnym wsparciem w dalszym 
rozwoju naszego miasta i skutecznej rea-
lizacji ambitnych planów inwestycyjnych 
– przekazał w komunikacie burmistrz 
Ustronia Paweł Sztefek. 

                                        Adam Lecibil

USTROŃ 
MA NOWEGO WICEBURMISTRZA 
Kordian Gawlik to doświadczony specjalista w zakresie pozyskiwania  
i skutecznego wdrażania funduszy zewnętrznych, zarówno krajowych, jak 
i europejskich.
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Kluczyki do pojazdu odebrali wspólnie 
przedstawiciele miasta oraz druhowie  
z OSP Ustroń Nierodzim, na czele z pre-
zesem Robertem Rymorzem.

– Bardzo się cieszę, że mogliśmy uczest-
niczyć w tej uroczystości. Nowy wóz to 
przede wszystkim większe bezpieczeństwo 
mieszkańców oraz jeszcze szybsza i sku-
teczniejsza pomoc w sytuacjach zagroże-
nia – podkreśla Paweł Sztefek, burmistrz 
Miasta Ustroń.

Kosztował około 500 tys. zł, z czego 
200 tys. zł zostało sfinansowane z bu-
dżetu miasta. Zakup był możliwy dzięki 
współpracy wielu instytucji, w tym Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Śląskie-
go i Wojewódzkiego oraz Narodowego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej. 

Nowy samochód znacząco wzmocni po-
tencjał ratowniczy jednostki, która często 
jako pierwsza dociera na miejsce zdarzeń. 

To realne wsparcie dla bezpieczeństwa 
zarówno mieszkańców, jak i turystów 
odwiedzających Ustroń.

Rok 2026 ma dla OSP Ustroń Nierodzim 
szczególny wymiar - jednostka obchodzi 
jubileusz 100-lecia działalności. Nowy 
wóz to symboliczne i praktyczne wsparcie 
dla strażaków, którzy od pokoleń służą 
lokalnej społeczności.

W ramach tegorocznego programu dla 
jednostek OSP w województwie śląskim 
zakupiono łącznie 43 samochody ratow-
niczo-gaśnicze o wartości ponad 45 mln 
zł. To efekt szerokiej współpracy admini-
stracji rządowej, samorządowej oraz insty-
tucji wspierających ochronę środowiska  
i bezpieczeństwo publiczne.

– Z całego serca dziękuję druhnom  
i druhom za ich codzienną gotowość do 
niesienia pomocy, odwagę i poświęcenie. 
Wasza służba to nie tylko obowiązek, ale 
prawdziwa misja – dodaje burmistrz.

Uroczystość w Katowicach była także 
okazją do podkreślenia roli strażaków 
ochotników w systemie bezpieczeństwa 
oraz znaczenia inwestycji w nowoczesny 
sprzęt ratowniczy, który bezpośrednio 
przekłada się na ochronę życia i zdrowia 
mieszkańców.                                    (AL)

NOWY WÓZ DLA 
OSP USTROŃ NIERODZIM 
To inwestycja w bezpieczeństwo mieszkańców.

Ważny dzień dla Ochotniczej Straży Pożarnej Ustroń Nierodzim. W Komen-
dzie Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej w Katowicach odbyło się 
uroczyste przekazanie nowych samochodów ratowniczo-gaśniczych dla 
jednostek z całego województwa śląskiego. Wśród nich znalazł się nowo-
czesny, lekki wóz dla ustrońskich strażaków.

Z lewej Prezes OSP Nierodzim Robert Rymorz. Wspólnie z marszałkiem województwa śląskiego Wojciechem Saługą. 
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W ubiegłym roku poszkodowani utracili 
w naszym kraju 158 mln złotych, a kwota 
ta może być wyższa, bo dotyczy tylko 
przypadków zgłoszonych na policję. Me-
tody wyłudzenia pieniędzy na wnuczka, 
policjanta czy pracownika banku są już 
powszechnie znane, lecz nadal zdarzają 
się osoby, które pod wpływem emocji  
i presji wyspecjalizowanych złodziei tracą 
duże sumy. Podczas spotkania zaprezento-
wano krótki film, który jeszcze dosadniej 
przedstawił takie przykre zdarzenia.

Każdy korzystający z internetu, a doty-
czy to nie tylko seniorów, powinien być 
czujny, nie klikać w internecie w nieznane 

KAŻDY DA SIĘ NABRAĆ

linki, weryfikować tożsamość rozmów-
ców, stosować silne, unikalne hasła, nie 
podawać danych do logowania, PIN-ów 
itp., unikać podawania danych osobowych 
na podejrzanych stronach oraz stosować 
ograniczone zaufanie do sensacyjnych 
wiadomości czy ofert. W razie wątpliwo-
ści warto konsultować się z bliskimi. 

W ostatnich latach liczba cyberprze-
stępstw wzrasta i stają się one coraz 
większym wyzwaniem, zwłaszcza dla 
seniorów, którzy nie zawsze wiedzą, jak 
rozpoznać zagrożenie. Nadal częste są 
oszustwa bankowe. Dzwoni ktoś i przed-
stawia się, że jest z banku, gdzie mamy 

zagrożone pieniądze, a którego nazwa 
pojawi się w komórce. Jak powiedział 
prelegent, nikt z banku nie zadzwoni, że 
ktoś wziął na nas kredyt. Przestrzegał on, 
żeby nie instalować proponowanej przez 
obcych aplikacji, bo wtedy oszust będzie 
miał wgląd do naszego komputera i zo-
baczy wszystkie wykonywane operacje 
m.in. bankowe. Częste są też telefony 
„atrakcyjnych” panów do kobiet, a po 
nawiązaniu dłuższych zażyłych relacji  
w różny sposób „pożyczają” oni pienią-
dze, potem znikają, a poszkodowane tracą 
często wielkie kwoty. Co zrobić żeby się 
przed tym uchronić? Nie ma stuprocen-
towej metody, na to żeby nie paść ofiarą 
sprytnych oszustów. Bo jak złodziej trafi 
do odpowiedniej osoby w odpowiednim 
czasie, to każdy da się nabrać. Trzeba być 
czujnym i do wszystkiego podchodzić  
z chłodną głową. 

Internet otwiera przed seniorami wiele 
możliwości – od utrzymywania kontaktów 
z rodziną, przez dostęp do wszystkich 
informacji, po załatwianie codziennych 
spraw bez wychodzenia z domu – trzeba 
jednak wiedzieć, jak z nich odpowiedzial-
nie korzystać.                  Lidia Szkaradnik

Większość seniorów sprawnie korzysta z internetu, lecz czyha tam na nich sporo 
zagrożeń, toteż powstał projekt edukacyjny „Bezpieczny senior w sieci”. W ramach 
tej długotrwałej akcji ustroński Uniwersytet Trzeciego Wieku pod kierunkiem Danuty 
Koenig zorganizował 26 marca w Muzeum Ustrońskim spotkanie z funkcjonariu-
szem policji Sebastianem Marko, który interesująco przedstawił metody oszustów 
i sposoby uniknięcia takich przykrych zdarzeń, wiążących się najczęściej z utratą 
sporych oszczędności. 

Przystojny i szarmancki policjant na powitanie stwierdził, że chyba nastąpiła pomyłka, bo 
zaproszono go na spotkanie seniorów, a zastał panie w kwiecie wieku.    Fot. L. Szkaradnik

Powitanie prelegenta przez organizatorkę 
spotkania.                         Fot. L. Szkaradnik
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Pielęgniarki Anna Białoń (po prawej) i Stefania Opoń w Poradni Dziecięcej – 1962 r. 

Poradnia Dziecięca – 2001 r. 

Na przestrzeni ostatnich kilkudzie-
sięciu lat wyposażenie przychodni  
i szpitali diametralnie się zmieniło, lecz 
by przypomnieć pracę w tym trudnym  
i odpowiedzialnym zawodzie w okresie 
powojennym cytujemy fragmenty wspo-
mnień ustrońskich pielęgniarek zawarte  
w książce „Wspomnienia ustroniaków” 
opracowanej ćwierć wieku temu w Mu-
zeum Ustrońskim, a wydanej przez Ka-
zimierza Heczkę w „Galerii na Gojach”. 

Anna Białoń, która całe swoje życie za-
wodowe związała z zawodem pielęgniarki 
wspominała: „W 1959 r. po ukończeniu 
Szkoły Pielęgniarskiej w Mikołowie roz-
poczęłam pracę w Powiatowym Punkcie 
Szczepień BCG, który mieści się przy 
Poradni Przeciwgruźliczej w Ustroniu, ul. 
Mickiewicza 1. Kierownikiem Przychodni 
był lekarz Adam Cęckiewicz. Pracowały 
tam również pielęgniarki Anna Kuryłło  
i Matylda Troszok oraz rejestratorka Edel-
tmunda Dułowicz. Wraz z koleżankami, 
przeprowadzałyśmy masowe szczepienia 
przeciw gruźlicy na terenie całego ów-
czesnego powiatu cieszyńskiego. Praca 
była bardzo trudna, gdyż nie dysponowa-
łyśmy żadnym środkiem lokomocji. Do 
odległych miejscowości np.: Hażlach czy 
Pruchna musiałyśmy z Ustronia jechać 
pociągiem, a następnie autobusem. Do-
datkowym utrudnieniem była konieczność 

noszenia całego sprzętu tj. sterylizatorów, 
igieł i strzykawek (wszystko wielokrotne-
go użytku) wraz z całą dokumentacją. (…)

Zostałam przeniesiona do pracy  
w Przychodni Dziecięcej w Ustroniu przy  
ul. 1 Maja 13. Pracowałam wraz z pielęg-

niarką Stefanią Opoń i lekarzem pediatrą 
Haliną Budzisz. Z pielęgniarką „Stefą” 
- bo tak ją nazywali ustroniacy - wykony-
wałyśmy wszystkie szczepienia, zastrzyki, 
opatrunki i dokumentację. Zaopatrzenie 
w sprzęt było bardzo marne. Strzykaw-
ki, igły, pęsety musiałyśmy wyjaławiać 
poprzez gotowanie. Robiłyśmy to kilka 
razy dziennie, gdyż ilość strzykawek  
i igieł była niewystarczająca. Innego 
sprzętu prawie wcale nie było, oprócz 
lampy kwarcowej, aparatu do mierze-
nia ciśnienia krwi, słuchawek i wagi.  
W przychodni nie było nawet lodówki do 
przetrzymywania szczepionek i leków.

Z kolei Teresa Dolczewska rozpoczęła 
pracę prawie 10 lat później i tak wspomi-
nała: „Pracę rozpoczęłam w sierpniu 1968 
r. w Poradni Dziecięcej. W tym czasie  
w Polsce zwiększyła się ilość zachoro-
wań na chorobę Heinego-Medina. Po-
stanowiono przeprowadzić ogólnopolską 
akcję szczepień. Była to bardzo trudna 
akcja, gdyż obejmowała wszystkie dzieci 
i młodzież. Dziennie szczepiło się po kil-
kadziesiąt osób na terenie Ustronia, Dobki, 
Jaszowca, Polany, Nierodzimia i Lipowca. 
(…) Obowiązki kierownika w tym czasie 
pełnił lek. Andrzej Bogaczewski. Po jego 
odejściu w 1977 r. kierownikiem został 
lek. Andrzej Gawlas, który równocześnie 
pracował w Przychodni w Nierodzimiu.  
W budynku przy ul. Fabrycznej znajdowa-
ło się również laboratorium analityczne, 
w którym pracowały m.in. lek. Eleonora 
Szczepaniuk, Elżbieta Rumelt, mgr Irena 
Kiecoń, Mirosława Adamczyk oraz pomoc 
laboratoryjna Hermina Hanas. Był tam 
również punkt apteczny prowadzony przez 
L. Palowicz”.

W wymienionej wyżej publikacji, którą 
można jeszcze nabyć w galerii „Rynek”, 
zawarte są także wspomnienia ustrońskich 
lekarzy, a zatem wszystkim pracownikom 
służby zdrowia składamy podziękowanie 
za codzienną odpowiedzialną pracę.  	
                        Oprac. Lidia Szkaradnik

W PODZIĘKOWANIU 
SŁUŻBIE ZDROWIA

Zdrowie jest w życiu każdego człowieka rzeczą najcenniejszą, lecz najczęściej 
dopiero choroba nam tę wartość uzmysławia. Obecnie coraz więcej osób stara się 
na co dzień stosować profilaktykę zdrowotną i zapobiegać schorzeniom poprzez 
zdrowy styl życia, wczesne wykrycie chorób oraz leczenie. A zatem lekarzom i ca-
łemu personelowi pomocniczemu, którzy z poświęceniem i zaangażowaniem niosą 
pomoc potrzebującym należy się serdeczne podziękowanie. Warto przypomnieć, 
że już 1948 r ustanowiono datę 7 kwietnia Międzynarodowym Dniem Pracownika 
Służby Zdrowia, a jego celem jest docenienie pracy wszystkich osób, które na co 
dzień dbają o nasze zdrowie i ratują życie.   
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Jak to się stało, że na promującej naj-
nowszą płytę trasie koncertowej, obej-
mującej całą Polskę znalazł się Ustroń? 
Zawdzięczamy to Soni Winder-Szyszkow-
skiej – córce Leszka Windera, która miesz-
ka w Ustroniu i tu prowadzi swoją agencję 
reklamową „Las” oraz ustrońskiemu rad-
nemu Wojciechowi Chybiorzowi, który 
jest wielkim fanem bluesa, bywalcem 
Rawy Blues. Wspólnie działali na rzecz 
wydarzeń sportowych i charytatywnych  
w naszym mieście, a w pewnym momen-
cie zgadali się na temat muzyki. 

– Jako pasjonat muzyki czytałem książ-
ki, artykuły, oglądałem filmy dokumental-
ne i jeździłem na koncerty, a mimo to nie 
skojarzyłem nazwiska Soni z polską sceną 
bluesową – mówi Wojciech Chybiorz – 
Kiedy w końcu dotarło do mnie, czyją jest 
córką, byłem naprawdę zaskoczony, że jest 
częścią tego świata i tych historii, które 
dotąd znałem tylko z opowieści i mediów. 
Z dużym zainteresowaniem słuchałem 
jej wspomnień o artystach, którzy bywali  

w ich domu, a których ja podziwiam na 
scenie. Choć słucham różnorodnej mu-
zyki, szczególnie bliski jest mi blues – 
zarówno polski, jak i zagraniczny. Rawa 
Blues to dla mnie jedno z najważniejszych 
wydarzeń koncertowych w roku. W pew-
nym momencie, razem z Sonią, wpadli-
śmy na pomysł zorganizowania koncertu  
w Ustroniu.

– Tata uważa, że Ustroń, Cieszyn, Wisła 
nie lubi bluesa – wyjaśnia Sonia Winder-
-Szyszkowska. – Mimo że ten przesiąknię-
ty bluesem Śląsk jest tak blisko, z jakiegoś 
powodu zespoły tego nurtu rzadko tu 
koncertują. Jest jakieś takie przekonanie 
w środowisku, że nie ma tu społeczności, 
która czuje tę muzykę. Myślę, że na Śląsku 
Cieszyńskim mało kto wie, że tata miesz-
ka w Skoczowie, do którego kilkanaście 
lat temu przeprowadził się z Katowic. 
Pamiętam jednak, że był świetny koncert 
lata temu w skoczowskim kinie i super 
wyszło, sala była pełna. 

Sonia Winder-Szyszkowska i Wojciech 

Chybiorz postanowili zorganizować kon-
cert, który ma być ucztą muzyczną dla fa-
nów prawdziwej muzyki. Nie umniejsza-
jąc w żaden sposób innym wydarzeniom, 
które zaspokajają gusta mieszkańców 
regionu, według nich brakuje w ofercie 
gitarowych riffów, mocnego uderzenia 
perkusji i soczystych wokali. Czy mają 
rację, że nie ma zapotrzebowania na taką 
muzykę? W połowie lat 90. Ireneusz Du-
dek organizował w Ustroniu Rozgrzewkę 
Rawy Blues, sukcesem był poświęcony 
zespołowi Breakout koncert Piotra Nale-
py – syna Tadeusza, który zorganizowało 
Stowarzyszenie Można Inaczej. Wtedy  
z profesjonalnymi muzykami miał okazję 
zagrać 11-letni gitarzysta Radek Stojda. 
Wreszcie na co dzień z największą przy-
jemnością słuchamy bluesowej wokalistki 
Karoliny Kidoń, która z zespołem Puste 
Biuro wystąpiła swego czasu na Rawie 
Blues. Może więc jesteśmy skazani na 
bluesa, tylko brakuje nam koncertów  
i właśnie 25 kwietnia spełnią się nasze 
marzenia?

– Jest to właśnie taka trochę nowość  
w Ustroniu, bo w sumie rzadko taka 
muzyka gości w Ustroniu – mówi radny 
Chybiorz. – Ja wierzę, że fanów po prostu 
dobrej muzyki na żywo jest w naszym 
mieście sporo i liczę na frekwencję, co 
może się przełożyć na organizacje innych 
podobnych wydarzeń. Życzyłbym sobie 
tego, żeby podobne koncerty odbywały 
się częściej nie tylko w czasie wakacji, dla 
turystów, ale dla naszych ludzi z Ustronia 
i okolic. 

– Z tego, co wiem jest grupa fanów na 
Śląsku Cieszyńskim, którzy dopominają 
się, żeby Śląska Grupa Bluesowa coś  
w okolicy zorganizowała, ale zauważam 
jakąś taką blokadę – mówi córka Leszka 
Windera. – Zespół koncertuje w całej 
Polsce i za granicą, nagrywa płyty, ale jest 
taka szczególnego rodzaju trema przed 
graniem u siebie, w domu. Postanowiłam 
odczarować tą sytuację i namówiłam tatę 
na ten koncert. Spotkaliśmy się z fajnym 
przyjęciem ze strony pani Basi Niemczyk 
– naczelniczki Wydziału Promocji Urzędu 
Miasta i pani Karoliny Fojcik-Pustelnik 
– dyrektorki Miejskiego Domu Kultury 
„Prażakówka”, a pan burmistrz Paweł 
Sztefek objął honorowy patronat nad 
wydarzeniem. Jednak przede wszystkim 
liczę na publiczność, a ze swojej strony 
mogę zapewnić, że muzycznie będzie to 
wydarzenie na najwyższym poziomie. 
Dogadałam współpracę z Pubem Angels, 
więc będzie nawiązanie do klubowych 
tradycji bluesowych. Nie robię tego dla 
komercji, choć oczywiście nie chciałabym 
dopłacić do interesu. Traktuję ten koncert 
jako wyzwanie i próbę zaoferowania 
czegoś nowego w Ustroniu, organizuję 
go też dla taty.

Czy również dla popularyzacji bluesa? 
Czy to ulubiony gatunek organizatorki 
koncertu?

– Przyznam, że nie. Najbardziej kocham 

Leszek Winder z córką Sonią Winder-Szyszkowską.

CZY USTRONIACY 
CZUJĄ BLUESA? 

(cd. ze str. 1)
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muzykę klasyczną. Skończyłam szkołę 
muzyczną i od dziecka obcowałam z kla-
syką. Oczywiście jako nastolatka słucha-
łam też muzyki popularnej, ale przyznam, 
że nie tej szczególnie ambitnej. Głównie 
polski hip-hop. Jak to zwykle bywa, bun-
towałam się przeciw bluesowi – jedynie 
słusznemu gatunkowi, ale przesiąknąłem 
nim, ale też jazzem i rockiem, których 
się słuchało w naszym domu. Po latach 
doceniam doświadczenia, które zebrałam 
jako córka znanego muzyka. 

Na pytanie, jakim tatą był gitarzysta 
bluesowy, Sonia Winder-Szyszkowska 
odpowiedziała:

– Był normalnym tatą w domu, który 
jeździł gdzieś na koncerty, ale gdy wra-
cał, prowadził w miarę zwyczajne życie. 
Oczywiście byliśmy specyficzną rodziną, 
częścią wielkiej muzycznej familii, prowa-
dziliśmy raczej otwarty dom, bywali u nas 
różni artyści. Tata był właścicielem kulto-
wego klubu „Leśniczówka” w Chorzowie, 
ostoi bluesmenów, rockmenów. Wcześniej 
grywał tam z Ryszardem Skibińskim, 
Ireneuszem Dudkiem. W „Leśniczówce” 
bywał Kazimierz Kutz, Ryszard Riedel, 
Józef i Jan Skrzek oraz wielu wybitnych 
artystów nie tylko muzyków. Tata przejął 
ją w 1992 roku i stworzył Dom Pracy 
Twórczej. Powstała tam Bluesowa Płyta 
Roku 1997 Jana „Kyksa” Skrzeka, od-
bywały się koncerty festiwalu Śląskie 
Brzmienie. W „Leśniczówce” swój ostatni 
występ, po wyrzuceniu z grupy Dżem, 
dał Ryszard Riedel. Tata zabierał mnie na 
koncerty, siedziałam na scenie gdzieś za 
głośnikami, chłonęłam atmosferę i patrzy-
łam na tatę zafascynowana. Było to takie 
trochę hippisowskie życie i na pewno mia-
ło na mnie wpływ. Moja agencja nazywa 
się „Las” i jest to nawiązanie do wakacji w 
Bieszczadach. Tata mnie zaraził miłością 
do natury, kiedy jeździliśmy do Michała 
Giercuszkiewicza, wybitnego perkusisty 
m.in. Dżemu. Michał Giercuszkiewicz 
uciekając od nałogu i nie chcąc powtórzyć 
tragicznej historii swojego przyjaciela 
Ryszarda Riedla, w 1996 roku zamieszkał 
nad Zalewem Solińskim na tratwie. Miesz-
kał na niej do śmierci, ale jednocześnie do 
końca życia był aktywnym muzykiem. 
Tata bardzo się z nim przyjaźnił, wspólnie 
grali od wczesnej młodości do końca życia 
Michała.

Podczas tych wakacji pokochałam kli-
mat Bieszczadów, gdzie przyroda była 
wszystkim. Uwielbiałam to oderwane 
od cywilizacji miejsce i jazdę konno po 
pustkowiach. Wiele było pięknych histo-
rii, ale też trudnych, gdy przyjaciele taty 
odchodzili. 

Dorobek artystyczny mojego ojca jest 
olbrzymi.

Jego gitara brzmi na płycie „Cegła” 
Dżemu, grał i nagrywał z największymi 
krajowymi muzykami, a nawet zagrał 
na wspólnym koncercie z królem świa-
towego bluesa B.B. Kingiem. Po tym 
spotkaniu tata do dzisiaj gra na gitarze  

Sonisphere Festival 2011, Warszawa "Lotnisko Bemowo" 10.06.2011 rok. W środku Wojciech 
Chybiorz.

z autografem B.B. Kinga i właśnie na niej 
zagra w Ustroniu. Tata jest dumny z tego 
co przeżył i osiągnął. 15 kwietnia jest 
premiera wznowionej i poszerzonej jego 
autobiografii pt. „Śląski Blues”. Książka 
na pewno pojawi się też na koncercie

Warto jeszcze dodać, że Śląska Grupa 

Bluesowa dwa razy była nominowana do 
Fryderyków, w 2006 roku Leszek Winder 
został po raz kolejny wybrany najlepszym 
gitarzystą bluesowym w Polsce, a pio-
senkę zespołu można usłyszeć na ścieżce 
dźwiękowej serialu „Ołowiane dzieci” na 
Netflixie.                       Monika Niemiec

W przedświąteczny czwartek ustroński rynek zapełnił się kolorowymi farbkami, białymi jajka-
mi i roześmianymi dziećmi z ustrońskich przedszkoli, które na zaproszenie MDK Prażakówka 
wzięły udział w corocznej akcji pt. „Malujemy rynek z jajami”. Było kolorowo, radośnie i tak 
bardzo kreatywnie, że do warsztatów przyłączały się także dzieci wraz z rodzicami, którzy 
przechadzali się wśród świątecznych, ustrońskich ozdób. Gotowe prace można podziwiać na 
drzewkach koło amfiteatru. Sponsorem akcji był PSB Mrówka Kosta Ustroń. 
			                                                                                      Fot. K. Paradowska
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Robert Hofrichter 
„Tajemnicze życie oceanów”

Morze jest niewyczerpanym źródłem opo-
wieści! Jedna bardziej fascynująca od 
drugiej! 1 337 323 000 kilometrów sześ-
ciennych – tyle wody zawierają oceany tego 
świata. Gigantyczne akweny, fascynujące 
nie tylko artystów i poetów, lecz przede 
wszystkim oceanografów i biologów. Ro-
bert Hofrichter jest jednym z nich. Opi-
suje osobliwe koncepcje życia i osobliwe 
praktyki seksualne w oceanie, przedstawia 
przyjazne rekiny i naćpane delfiny. Do-
wiadujemy się więcej o monstrualnych 
falach i tajemniczych potworach głębin,  
a także o czarującej sieci życia w mokrym 
kosmosie otaczającym Ziemię. Zapraszamy 
w niezwykłą podróż! Zanurkuj z nami do 
tajemniczego podwodnego świata!

Rachel Bright, Jim Field
 „Gekon, który odkrył echo”

	
Na skąpanej w słońcu 
rajskiej wyspie mały 
gekon o wielkiej oso-
bowości marzy, by zo-
stać gwiazdą. Od świtu 
do nocy popisuje się 
śpiewem. Niestety 
droga do sławy bywa 
pełna zakrętów… Ale 
nieoczekiwanie za 
jednym z nich ge-
kon odkrywa siebie. 
Zabawna opowieść                                         
o dawaniu światu tego, 
co w nas najlepsze,  
i o tym, co do nas po-
wraca jak… echo.

 B IBLIOTEKA POLECA 

W dawnym Ustroniu

Dziś prezentuję niezmiernie ważny element lokalnej historii, 
łączący Nierodzim z Lipowcem. Gdy w nierodzimskiej ce-
gielni, założonej w 1933 r. przez Jana Białonia, skończyły się 
pokłady gliny, czerpane ze starego wyrobiska przy dzisiejszej 
ul. Żwirowej, zaczęto poszukiwać nowych złóż. Odkryto je  
w Lipowcu na Bernatce, a eksploatację zainicjowano w 1956 
r. W tym celu powstała kolej wąskotorowa o rozstawie szyn 
60 cm, której trasa liczyła ok. 1 km, a jej cechą specyficzną 
było to, iż pole wydobywcze gliny w Lipowcu znajdowało 

się po drugiej stronie Wisły. Aby pokonać rzekę wybudowano 
zatem imponujący most kolejowy, który zachował się do dziś 
i został przystosowany do ruchu pieszych oraz rowerzystów. 
Funkcjonowanie cegielnianej wąskotorówki utrudniła budowa 
drogi „Wiślanki” w latach 70. ubiegłego wieku – odtąd ruch 
zatrzymywany był chorągiewką przez obsługę lokomotywy. 
Kolejka kursowała często, ale wypadki się nie zdarzały. Naj-
większe utrudnienia sprawiła sama budowa nasypu kolejowego, 
kiedy to po okolicy krążyły wywrotki z ziemią. 

KOLEJ WĄSKOTOROWA CEGIELNI W NIERODZIMIU

Anna Bukowczan (później po mężu Kubień) wraz z mamą Alojzją 
Bukowczan (zd. Balcar), mieszkające wówczas naprzeciw cegielni, 
pozujące obok mostu kolejowego. Ok. 1965 r. 
                                                                    Fot. Józef Bukowczan

Alojzja i Anna Bukowczan na moście kolejowym cegielni. Widoczna 
jest ówczesna drewniana konstrukcja mostu oraz szyny kolei wąsko-
torowej. W tle zabudowania rodziny Szymalów. Ok. 1965 r.
                                                                       Fot. Józef Bukowczan
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Rodzice i opiekunowie, którzy chcą otrzymywać świadcze-
nie wychowawcze bez przerwy w wypłacie na konto, powinni 
złożyć wniosek o 800 plus na nowy okres świadczeniowy 
najpóźniej do 30 kwietnia 2026 r. Dotrzymanie tego terminu 
gwarantuje, że pieniądze trafią na konto jeszcze w czerwcu.

Nowy okres świadczeniowy w programie „Rodzina 800+” 
rozpoczyna się 1 czerwca 2026 roku i potrwa do 31 maja 2027 
roku. Prawidłowe złożenie elektronicznego wniosku o 800 plus do 
końca kwietnia daje rodzicom i opiekunom pewność, że pierwsza 
wypłata z nowego okresu wpłynie na ich rachunki najpóźniej do 
30 czerwca. Spóźnienie się z wnioskiem może oznaczać, że na 
pieniądze trzeba będzie poczekać dłużej, choć przysługuje wyrów-
nanie. Wnioski o świadczenie 800 plus można składać cały czas. 
Jeśli rodzic czy opiekun złoży wniosek na nowy okres świadcze-
niowy pomiędzy 1 lutym a 30 czerwca danego roku, w którym 
zaczyna się okres świadczeniowy, otrzyma prawo do świadczenia 
od 1 czerwca do 31 maja roku następnego. Zatem aby zachować 
ciągłość świadczenia na dzieci, na które już są pobierane pienią-

dze wniosek należy złożyć najpóźniej do czerwca. Natomiast 
jeśli chcemy, by pieniądze wpływały miesiąc po miesiącu, czyli 
zachować ciągłość wypłaty na konto bez tzw. pustych miesięcy, 
warto się pospieszyć i złożyć wniosek do końca kwietnia. 

Jeśli rodzic lub opiekun złoży prawidłowo wypełniony wniosek 
z wymaganymi dokumentami:

• od 1 do 31 maja 2026 r. – ZUS rozpatrzy wniosek i wypłaci 
świadczenie z wyrównaniem za czerwiec - w terminie do 31 
lipca 2026 r.,

• od 1 do 30 czerwca 2026 r. – ZUS rozpatrzy wniosek i wy-
płaci świadczenie z wyrównaniem za czerwiec - w terminie do 
31 sierpnia 2026 r.,

Wnioski złożone po 30 czerwca nie obejmują już nadpłaty za 
czerwiec, a świadczenie będzie przyznane od miesiąca złożenia 
wniosku.

Wnioski o świadczenie można przesyłać do ZUS tylko drogą 
elektroniczną. Rodzice mają możliwość złożenia wniosków 
poprzez eZUS, aplikację mZUS, portal Empatia i bankowość 
elektroniczną. 

Cegielnia działała do 1991 r., jej tereny nabyła firma Mokate, 
a na terenach pierwotnego wyrobiska gliny znajduje się dziś 
łowisko wędkarskie przy ul. Żwirowej. W drodze, tuż przed 
dawnym zakładem, można dostrzec wtopione w asfalt frag-
menty szyn. Cenną pamiątką po nim jest również lokomotywa 
spalinowa dwuosiowa WLs50, wyprodukowana w 1970 r.  
w poznańskich Zakładach Naprawczych Taboru Kolejowego, 
która, odrestaurowana i uzupełniona o wagon – kolebę oraz frag-
ment torów, jest dziś częścią skansenu przy naszym Muzeum. 
Dodać należy, iż nierodzimska cegielnia po upaństwowieniu po 
II wojnie światowej należała do Krakowskiego Przedsiębior-
stwa Ceramiki Budowlanej z siedzibą w Kętach. I na koniec 
jeszcze mały fragment lokalnej historii – otóż wyrobisko gliny 
w Lipowcu znajdowało się na terenie XVIII-wiecznego stawu 
rybnego, przynależnego do dawnego folwarku na Bernatce. 
Prezentuję unikatowe zdjęcia nierodzimskich wąskich torów 
oraz mostu kolejowego.

                                                                     Alicja Michałek, 
                                                                Muzeum Ustrońskie

Anna Bukowczan (z prawej) w towarzystwie małżeństwa Mężyk, 
przyjeżdżającego do Nierodzimia na letni wypoczynek. Na pierwszym 
planie tory kolejki, w tle szlaban, jednopasmowa droga wojewódzka 
oraz zabudowania cegielni, ok. 1970 r.

 Lokomotywa spalinowa dwuosiowa WLs50 z wagonem i fragmentem torów znalazła swe miejsce w skansenie przy Muzeum Ustrońskim.

ZŁÓŻ WNIOSEK 800 PLUS DO 30 KWIETNIA, 
BY NIE STRACIĆ CIĄGŁOŚCI WYPŁAT
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KONCERT Z MISJĄ

Koncert okazał się prawdziwą muzyczną 
podróżą w czasie, podczas której prowa-
dzący wydarzenie, ale także i sami wyko-

W sobotę 28 marca, w Muzeum Ustrońskim odbyło się wyjątkowe wydarzenie 
kulturalne – „Dekady II - Koncert Sign It Out”. To niezwykłe spotkanie zgromadziło 
wielu sympatyków twórczości młodych wokalistów grupy Sign It Out, ale także 
miłośników zwierząt, którzy licznie przybyli, by połączyć dobrą zabawę z pomocą 
potrzebującym.

nawcy za pomocą magicznego, ultra super 
sztosowego urządzenia zabrali licznie  
w tym dniu zgromadzoną publiczność  

w świat największych przebojów minio-
nych dekad, przypominając utwory, które 
na stałe zapisały się w historii polskiej ale 
i światowej muzyki. Różnorodny repertu-
ar sprawił, że każdy z uczestników mógł 
znaleźć coś dla siebie – od nostalgicznych 
ballad po energetyczne rockowe hity, które 
porwały publiczność do wspólnej zabawy.

Atmosfera koncertu była niezwykle cie-
pła i pełna pozytywnych emocji. Sala Mu-
zeum Ustrońskiego wypełniła się po brzegi, 
a zgromadzeni goście chętnie włączali się 
w śpiew i oklaski, tworząc niepowtarzal-
ny klimat. Występy młodych wokalistów 
spotkały się z entuzjastycznym przyjęciem,  
a ich zaangażowanie i pasja nagradzane 
były gromkimi brawami.

Wydarzenie miało również ważny wy-
miar charytatywny. Podczas koncertu 
odbyła się charyzmatycznie poprowa-
dzona niezwykła licytacja różnorodnych 
wyrobów rękodzielniczych: od obrazów, 
wyszywanek po unikatowy mikrofon, ma-
kramę czy szydełkowe zwierzęta. Niektóre 
licytacje były bardzo zacięte, ale wszystko 
odbyło się w przyjaznej atmosferze. Do-
chód z cegiełek oraz licytacji w wysokości 
6 000 zł w całości został przeznaczony na 
rzecz Stowarzyszenia Nadir Alicji Cieślar 
wspierającego „braci mniejszych”. 

Wzruszona Alicja Cieślar dziękując 
dyrektor muzeum Magdalenie Lupinek, 
Karolinie Kidoń i grupie Sign It Out, za-
przyjaźnionej weterynarz, która o każdej 
porze dnia i nocy wspiera działania sto-
warzyszenia oraz wszystkim przybyłym 
na koncert gościom przyznała, że środ-
ki które zostały zebrane dzięki hojności 
uczestników pomogą w dalszej opiece nad 
potrzebującymi zwierzętami.

„Dekady II – Koncert Sign It Out” to 
przykład tego, jak kultura i sztuka mogą 
łączyć ludzi wokół wspólnego celu. Był 
to wieczór pełen muzyki, wzruszeń i do-
brej energii, który na długo pozostanie  
w pamięci jego uczestników.

   Tekst i zdjęcia: Kamila Paradowska
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W poniedziałkowe popołudnie licznie 
zgromadzeni kibice drużyny KS Nierodzim 
zobaczyli aż 10 goli swoich ulubieńców.  
W tym dniu drużyna z Nierodzimia 
zmierzyła się z ekipą z LKS Ochaby 
96. Rehabilitacja za poprzednią wpadkę  
z rezerwą Wisły udała się w 100%, gdyż 
gospodarze pokonali drużynę gości aż 
10-0.

Bramki dla Nierodzimia zdobyli: Robert 
Madzia, który zanotował aż 5 trafień, Ad-
rian Sikora, Szymon Górniok, Maksym 
Moroz. 

Piłkarze z Nierodzimia odnieśli pięt-
naste ligowe zwycięstwo w ramach 16. 
kolejki skoczowskiej B klasy i utrzymali 
dziesięciopunktową przewagę nad rezer-

MALUJE PRZY MUZYCE 
OPEROWEJ

SOLIDNE LANIE W LANY 
PONIEDZIAŁEK 

B KLASA KS Nierodzim – LKS Ochaby 96 - 10:0

Twórca przybył z miasta partnerskiego 
Hajdunanas, a jego obrazy kojarzone są  
z postimpresjonistami sprzed wieku, któ-
rzy poszukiwali głębszej treści za pomocą 
nowych środków formalnych. W swoich 
obrazach i grafikach, które powstają już od 
46 lat,  artysta – samouk podkreśla jedność 
człowieka i natury. Efekty kolorystyczne 
tworzy, wykorzystując rozmyte, zwiewne 
możliwości farb olejnych, dbając o to, by 
nie zaburzyć struktury obrazów. Interesuje 
się przede wszystkim widokiem drzew, mi-
stycyzmem lasów, zmianami pór roku, stu-

diami ruchu, walką oraz analizą interakcji 
między światem, co przedstawił również 
na swoich poprzednich 60  wystawach. 

Licznie przybyłych gości powitał Kazi-
mierz Heczko, a byli wśród nich artyści, 
przedstawiciele władz samorządowych  
z burmistrzem Pawłem Sztefkiem, radni  
i miłośnicy sztuki. Twórcę zaprezentowała 
Agnes Nagy, która podkreśliła, że zna go 
już ponad 30 lat. Wytrwały i pracowity 
Imre zawsze prezentuje swój własny, 
niezależny, odważny i samodzielnie wy-
pracowany styl, więc samouk został profe-

sjonalnym malarzem. Co ciekawe, maluje 
zawsze w białym fartuchu, kapeluszu i przy 
muzyce operowej Wystawę będzie można 
podziwiać do 7 maja.   Lidia Szkaradnik

Galeria „Rynek” prowadzona przez Kazimierza Heczko i Agnes Nagy znów zaprosiła 
wszystkich miłośników sztuki na interesującą wystawę autorską. Co prawda werni-
saż urządzono w Prima Aprilis, ale wszyscy goście i twórca obrazów Imre Demeter 
potraktowali to wydarzenie na poważnie i było jak zwykle klimatycznie i elegancko. 

1	 KS Nierodzim	 45	 67:19

2	 UKS APN Góral Istebna	 35	 52:18

3	 LKS Orzeł Zabłocie	 33	 39:18

4	 LKS Rudnik	 24	 37:22

5	 UKS Warszowice	 21	 42:40

6	 LKS Olza II Pogwizdów	 14	 23:37 

7	 LKS Wisła II Strumień	 8	 17:45

8	 LKS Ochaby 96	 4	 7:85

B KLASA

 Fot. L.Szkaradnik

Imre Demeter.  Fot. L. Szkaradnik 

wami Górala Istebna, pozostając głównym 
faworytem do końcowego triumfu. (kp) 
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KOMANDOR – Cieszyn, 
ul.Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby,  zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 666-
989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe - 
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Bagażówka - przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

WYNAJMĘ LOKAL UŻYT-
K O W Y W  C E N T R U M 
USTRONIA 90M2. 507-400-
150.

www.ustron.pl

OGŁOSZENIA DROBNE

14/2026/3/R

Zapraszamy do zakupu cyfrowego wydania Gazety Ustrońskiej, 
które kosztuje 2 zł za numer. Czytelnicy, którzy zdecydowali się na tę 
formę lektury, znajdują kolejne numery w swojej skrzynce mailowej  
w czwartek z samego rana. E-gazeta może być też świetnym 
prezentem dla kogoś bliskiego, kto wyjechał za granicę np. do 
pracy. Aby kupić cyfrową Gazetę Ustrońską (10 numerów za 20 
zł) wystarczy wysłać maila do redakcji: gazeta@ustron.pl

GAZETA CYFROWA 
TYLKO ZA 2 ZŁ

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

09.04	 12.00	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
09.04	 18.00	 Spotkanie otwarte w sprawie Planu Ogólnego  
			   Miasta, MDK Prażakówka
09.04	 19.30	 Nowy Świt: Powrót do klasyki, MDK Prażakówka
11.04	 17.00 	 IV Liga Śląska: Kuźnia Ustroń - Drama Zbrosła- 
			   wice, Stadion ul. Sportowa
11.04	 17.00	 Koncert Marek Torzewski, MDK Prażakówa  
			   (impreza biletowana)
12.04	 15.00	 Kabaret Czesuaf, MDK Prażakówa (impreza  
			   biletowana)
13.04	 10.00	 Walne zebranie SMKU, Muzeum Ustrońskie
14.04	 17.00	 Klub Zdrowia, Biblioteka
15.04	 17.00	 Spotkanie autorskie ze Sławomirem Gortychem,  
			   MDK Prażakówka
16.04	 12.00	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
16.04	 15.00	 Nowy świt: Kino po szkole - do lat 15, MDK  
			   Prażakówka
16.04	 18.30	 Nowy świt: Kino po szkole - od lat 15, MDK  
			   Prażakówka
18.04	 18.00	 Wernisaż wystawy rzeźby i snycerstwa regio- 
			   nalnego "Groniom hołd", Muzeum Ustrońskie
19.04	 11.45	 Nowy świt: Bajkowa niedziela, MDK Prażakówka
19.04	 15.00 	 Piłka nożna B Klasa: KS Nierodzim - UKS War- 
			   szowice, Stadion Nierodzim
22.04	 16.00	 Wykład dr Artura Zagajewskiego "Rośliny wios- 
			   ny", Muzeum Ustrońskie
23.04	 12.00	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
23.04	 19.30	 Nowy Świt: Inspirujące historie, MDK Prażakówka
24.04	 17.00	 Prelekcja, Muzeum Ustrońskie
25.04	 17.00	 IV Liga Śląska: Kuźnia Ustroń - Orzeł Łękawica,  
			   Stadion ul. Sportowa

Po naszymu...
Ludeczkowie mili  

Świynta nóm minyły i możne niejedyn chciołby jeszcze 
kapke dłóżyj rodzinnie poświyntować, nale teroski czas by 
podziwiać nature. Wiosna to przeszumne dni, jak widzymy, 
że wszycko do życio sie budzi, to aż radoś za serce biere. 
Po tym chłodzie i deszczu, co przeca był potrzebny, już sie 
pumału zaczyno wszyndzi zielynić. Podziwiómy rozmaite 
kwiotki i coroz wiyncyj ludzi szpacyruje. Tóm siłe budzą-
cej sie ze snu zimowego natury czujóm i młodzi i starzi. 
Zimowe mantle już pochowane kansik w pawłaczach,  
a ciynki, strokate łoblyczki strojóm niejednóm elegantke. 
A, że jeszcze możne na pore dni trzeja bydzie sie przepro-
sić z mantlym, to nic nie szkodzi i nima co na zapas sie 
starać, bo aji na świynta zapowiadali odchłodzyni, ale to 
sie nie ziściło. 

Czy zauważyliście, że wiosynne słóńce przinosi ludzióm 
radoś i uśmiych? Jo staróm sie widzieć dokoła jak naj-
wiyncyj dobrych ludzi, dobrych rzeczy i uśmiychóm sie 
do wszyckich i do swoich myśli. A je to doista zaraźliwe, 
bo kaj kogo spotykóm, to choć sie nie znómy też sie do 
mie uśmiychajóm. Kierysi napisoł takóm rymowanke. 
„Twarz uśmiechniętą pokazuj ludziom, ból zaś zachowaj 
w ukryciu,bo bólu twego nikt nie zrozumie, a uśmiech 
pomoże ci w życiu”.

Życzym wszyckim radosnych i słónecznych dni powszedn
ich.                                                      Staro ustrónioczka

Idzie wiosna, wiosenka miła, 
a z nią radość, a z nią siła
Siła życia, wszystko się budzi, 
dotyczy to przyrody i ludzi. 
Czy słyszycie ptaków głosy wśród listowia zieleni?
Czy widzicie jak wiosenna łąka tęczowo się mieni?
Cieszmy się siłą, którą wiosna w nas budzi,
Ona jest mocą życia dla wszystkich ludzi.
	                                             Anna Czyż

CO NAS CZEKA
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POCZTÓWKĄ PISANE
Ukazanie się eleganckiego albumu w twardej oprawie o obję-

tości około 160-180 stron, wydanego w formacie 24x34 cm za-
wierającego 500-600 widokówek i fotografii dawnego Ustronia, 
w tym ok. 20% kolorowych, planowane jest na grudzień 2016 
roku – mówił Kazimierz Heczko, który zajmuje się edytorską  
i wydawniczą częścią projektu. Że będzie to hit na regionalnym 
rynku księgarskim już wiadomo, a dowodem bardzo emocjonal-
ne reakcje osób zebranych 2 kwietnia w Muzeum Ustrońskim 
podczas prezentacji niewielkiego fragmentu zbiorów. Prezentację 
przygotował Zbigniew Niemiec, który najpierw powiedział, że 
nie było łatwym zadaniem wykonanie współczesnych zdjęć 
obiektów przedstawionych na starych pocztówkach.

WIELKANOCNE SMAKI
22 marca uczniowie klasy 3a Szkoły Podstawowej nr 2  

w Ustroniu, spotkali się z członkiniami Koła Gospodyń Wiejskich 
Ustroń Centrum na cyklicznych już warsztatach dotyczących 
przygotowania i wypieku potraw świątecznych Śląska Cieszyń-
skiego. Przed Bożym Narodzeniem uczniowie uczestniczyli  
w przygotowaniu i procesie wypieku świątecznych ciasteczek 
– aż 12 rodzajów. W tamtych warsztatach zajęcia prowadziła 
przewodnicząca KGW Maria Jaworska, a pomagały jej: Anna 
Nogawczyk i Krystyna Haratyk. Natomiast tematem obecnych 
warsztatów było samodzielne przygotowanie przez uczniów tra-
dycyjnego w naszym regionie murzina, z ciasta drożdżowego do-
starczonego przez szefową koła Ustroń Centrum Marię Jaworską. 
Tajemnica specyficznego smaku murzina to różnorodne rodzaje 
mąki użyte do wypieku. 20 indywidualnych ciast wzbogaconych 
białą kiełbasą trafiło do piekarnika. Czekając na nie, uczniowie 
pod okiem prowadzących warsztaty pań: Marii Jaworskiej oraz 
Marii Galios, tworzyli swoiste arcydzieła pisankowe oraz zwie-

10 lat temu - 7.04.2016 r.

POZIOMO:  1)  przeciwieństwo  bezru-
chu, 4)  teren zabaw, 6) wypiek na twa-
rzy,  8)  sklepowy  kontuar,  9)  w  rodzi-
nie  Hyundaya,  10) niepokaźny  u  my-
szy, 11) rodzaj magazynu, 12) rabat ce-
nowy,  13)  turecka  metropolia,  14)  są-
siad  Iraku,  15)  mieszka  w  Abisy-
nii, 16) na szyji gołębia, 17) meksykań-
ski Indianin, 18) malował piórkiem i wę-
glem,  19)  żona  Zeusa,  20)  owczy  sa-
miec (wspak). 
PIONOWO:  1)  365 dni,  2)  dowód-
ca  rzymski,  3)  na  głowie  motocykli-
sty, 4) dowolna przeróbka utworu, 5) wę-
druje  w  taborze,  6)  spodnie  pradziad-
ka,  7)  pierwsza  komunia,  11)  podda-
sze, 13) mały Antoni. 

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami 
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczeku-
jemy do 17 kwietnia. 

Rozwiązanie Krzyżówki nr 12

WIELKANOC WNET
 * Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 

jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Jerzy Pustelnik z Ustronia, ul. Konopnickiej. Zwycięzcę 
zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

rzaczki z jajek i różnego rodzaju warzyw. Upieczone i pachnące 
murziny były niezwykłą atrakcją dla uczniów, którzy nie mogli 
doczekać się ich konsumpcji. 

MECZ NA SZCZYCIE
MKS Ustroń-SPR - Grunwald II Ruda Śląska 30:35 (17:15)
W piątek 1 kwietnia w sali Szkoły Podstawowej nr 1 odbył 

się mecz III ligi w piłce ręcznej. MKS podejmował Grunwald. 
Początek fatalny w wykonaniu naszej drużyny. Grunwald wygry-
wa nawet pięcioma bramkami. Potem sytuacja się wyrównuje,  
a następnie MKSE zdobywa zdecydowaną przewagę. Druga po-
łowa dobra w początkowej fazie, potem kilkuminutowy przestój 
i przegrywamy. Grały dwie najlepsze drużyny w lidze i było to 
dobre spotkanie. Walka od pierwszej do ostatniej minuty.           (ls)

Żywo komentowano dawne widoki Ustronia w zestawieniu z dzisiej-
szymi. 	                                                                 Fot. M. Niemiec     

K R Z Y Ż Ó W K A  NR 14
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KOLEJNE MEDALE 
W KOSZYKÓWCE DZIEWCZĄT 
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Koszykarki prowadzone przez trenerkę 
Marcelinę Palę znakomicie zaprezento-
wały się w fazie finałowej o medale, nie 
pozostawiając rywalkom złudzeń. W decy-
dujących spotkaniach młode zawodniczki 
„Siły” pokazały dużą pewność siebie 
oraz świetne przygotowanie techniczne.  
W pierwszym meczu finałowym ustroń-
skie koszykarki pewnie pokonały drużynę 
z Kamienicy Polskiej 33:11, kontrolując 
przebieg spotkania od pierwszych minut. 
Jeszcze bardziej emocjonujące było starcie 
z UKS MOSM Bytom, w którym „Siła” 
zwyciężyła 39:28, przypieczętowując tym 
samym tytuł Mistrzyń Śląska.

To ogromny sukces najmłodszej grupy 
szkoleniowej, który potwierdza wysoki 
poziom pracy wykonywanej w klubie oraz 
ogromny potencjał młodych zawodniczek.

Bardzo dobrze zaprezentowały się 
również koszykarki w kategorii U-11K, 
które zakończyły fazę finałową mocnym 
akcentem podczas ostatniego turnieju. 
Zawodniczki z Ustronia odniosły dwa 
zwycięstwa w ostatnim turnieju finało-
wym, pokonując drużyny z Rybnika oraz 
Bytomia. W pierwszym meczu wygrały 
z zespołem z Rybnika 45:30, prezentując 
skuteczną grę w ataku i solidną obronę. 
W drugim spotkaniu pokonały drużynę  
z Bytomia 51:39, potwierdzając swoją 
dobrą dyspozycję.

Młode zawodniczki TRS „Siła” Ustroń po raz kolejny udowodniły, że należą do 
ścisłej czołówki regionu. Ostatnie tygodnie przyniosły znakomite wyniki zarówno  
w kategorii U-10 K (rocznik 2016 i młodsze), jak i U-11 K (rocznik 2015 i młodsze). 
Największy sukces odniosły najmłodsze koszykarki, które sięgnęły po tytuł Mistrzyń 
Śląska, gdzie zdominowały rozgrywki finałowe!

Warto podkreślić, że młode koszykarki 
rozwijają swoje umiejętności w ramach 
programu SMOK (Szkolne Młodzieżowe 
Ośrodki Koszykówki), realizowanego pod 
egidą Polskiego Związku Koszykówki. 
Zajęcia treningowe prowadzone są głów-
nie w Zespole Szkolno-Przedszkolnym  
nr 3 w Ustroniu-Nierodzimiu, gdzie mło-
de zawodniczki stawiają swoje pierwsze 
sportowe kroki. Program ten jest efektem 
bardzo dobrze funkcjonującej współpra-

cy z Ministerstwem Sportu i Turystyki,  
a jego realizacja w Ustroniu przynosi coraz 
bardziej widoczne rezultaty - nie tylko na 
poziomie lokalnym i wojewódzkim, ale 
również ogólnopolskim.

Jak podkreśla koordynator grup młodzie-
żowych Rafał Filipczyk, sukcesy nie są 
przypadkiem, lecz efektem systematycznej 
pracy:

„To był naprawdę dobrze przepracowany 
i wymagający sezon. Dziewczyn z każdym 
miesiącem przybywa na treningi coraz 
więcej, a ich zaangażowanie w osobisty 
rozwój jest na bardzo wysokim poziomie. 
Ustroń zaczyna być coraz silniejszym 
ośrodkiem – nie tylko w powiecie, ale już 
także w skali całego województwa. Nasze 
zawodniczki budują kadrę Śląska, a w tym 
roku pojawiły się pierwsze powołania do 
młodzieżowej reprezentacji Polski. To 
pokazuje, że idziemy w bardzo dobrym 
kierunku. Ustroń naprawdę zaczyna być 
mocnym punktem żeńskiej koszykówki 
na mapie Polski co cieszy najbardziej.”

Sukcesy zespołów U-10 K i U-11 K są 
powodem do dumy dla całego klubu oraz 
lokalnej społeczności. To również dowód 
na to, że konsekwentna praca szkoleniowa, 
zaangażowanie trenerów oraz pasja mło-
dych zawodniczek przynoszą widoczne 
efekty. 

Złoty medal najmłodszej drużyny oraz 
bardzo dobre występy starszych koleżanek 
pokazują, że koszykówka dziewczęca  
w Ustroniu rozwija się w znakomitym 
kierunku. Trzeba podkreślić, że są to już 
trzeci i czwarty medal Mistrzostw Śląska 
zdobyte przez sekcję koszykówki w bie-
żącym sezonie. Wcześniej złote medale 
(Mistrzostwa Śląska) zdobywały drużyny 
U-14 K oraz U-13 K, która w ten weekend 
rozpocznie rywalizację w ćwierćfinałach 
Mistrzostw Polski w Żyrardowe (woj. 
Mazowieckie). 

                                      Rafał Filipczyk

Zawodniczki TRS „Siła” Ustroń U10 K.

Zawodniczki TRS „Siła” Ustroń U11 K.


